www.ifdailv.com



# 开发商售商铺声称"包租" 运营商签合同设下"陷阱"

# 主持人语

本报维权邮箱自开通以来, 已经有很多读者来信咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

对于您的疑惑我们会记录下来,并在一个月内予以解答,所以请务必留下您的有效联系方式。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

# 【友情提醒】

维权邮箱:

fzbwqrx@126.com

#### □记者 王建慧

退休工人秦老伯看到开发商打出广告宣传:购买商铺 10 年包租,前 3 年收益预先抵扣房价。秦老伯本想通过包租获得收益,来弥补养

# 【事由】

【分析】

并为秦老伯支支招。

秦老伯说,3年前,他相信了开发商打出的"购买商铺10年包租"的广告,购买了一套某商铺并做了产证。后来开发商人股组建了一家运营公司,他与该运营公司签订了一份10年的运营合同。按照该合同,从第4年起,每过半年可收取一次商铺收益,如果随意中断合同则属于违约行为,需要作出相应的经济赔偿。

而事实上商铺一直没有对外招商和出租。3

在这样的情况下,秦老伯该如何维权?我

"售后包租暗藏许多风险,因此该行为已

们请上海恒业律师事务所崔瑶律师作一分析,

被明令禁止、可目前楼市上仍有不少变相售后

包租的现象存在。"崔律师分析认为, 开发商与

运营商虽然具有股权关系, 甚至是"父子关

系",但在法律上,这两者都是独立的法人,独

自承担权利和义务, 这就如同父亲和儿子是两

老生活,没想到却带来了烦恼,事情进展并非秦老伯想像得这样顺利。3年后,运营商提出中止合同退回商铺。秦老伯不同意,于是便将其告上法庭,主张相应赔偿。然而法院判决"解除合同,但不支持赔偿主张"。

年后,秦老伯并没有按时收到租金,运营商发 函通知秦老伯商议商铺事宜。见面后,运营商 口头提出让秦老伯退回商铺。秦老伯认为,运 营公司中止合同属于违约行为,应该作出相应 赔偿,但遭到对方的拒绝。

秦老伯以为自己理由充足,便去法院起诉运营商,要求以此解除商铺运营合同并按合同主张赔偿。但法院判决解除商铺运营合同,但不支持赔偿主张,还要秦老伯承担诉讼费。理由是开发商和运营商是两个独立法人主体,而且商铺运营

个独立的成年人,父亲欠下的债务,在没有特别约定或法定的情形下,儿子是没有义务去偿还一样。

崔律师说,即便法院知晓开发商与运营商是"父子关系",或者开发商曾宣传运营商包租,但因为秦老伯是与运营商签订的合同,而合同中运营商并未承诺"包租",所以这就是法院不能作出"由开发商承担赔偿责任"的判决原因所在。

"在民事诉讼中,根据谁主张谁举证的原则,秦老伯起诉运营商,主张其违约并承担违

律师表示,合同中没有"包租"约定,如果认为运营商有"包租"承诺,必须提供有关证据,否则就是举证不力。建议秦老伯向法律专业人士求助,希望能找出被忽略的证据,维护秦老伯的合法权益。

合同没有"包租"文字;其次是秦老伯起诉运营商 违约证据不足。这让秦老伯不能接受。

一审败诉后,秦老伯不服。"明明我是受害者,为什么还得不到法院的支持?"秦老伯说,开发商和运营商是"父子关系",商铺一直没有招商和出租,并不是市场因素,完全是人为因素。"现在运营商口头提出退回商铺,这不是明显违约吗?"秦老伯说,他是一个退休老人,原本想购买商铺包租有点收益,可弥补养老生活,没有料到却上了当。

约责任,应当提供支持主张的真实、客观的证据。"崔律师表示,现在秦老伯与运营商的合同中没有"包租"约定,如果秦老伯需要证明开发商的包租承诺就是运营商的包租承诺,那么必须提供有关的证据,否则秦老伯只能承担举证不力的法律后果。

因此,崔律师建议秦老伯向法律人士寻求帮助,看看能否由专业的法律人士搜集、固定已经客观存在却被秦老伯所忽略的证据,争取能够将这些证据串联起来形成证据链,从而帮助秦老伯维权。

# 酒后将车让给同学开 也构成危险驾驶罪吗

# 【解答】

苑先生,您好!根据《中华人民共和国 刑法》规定,在道路上醉酒驾驶机动车的, 构成危险驾驶罪,但您没有开车,为什么也 构成危险驾驶罪呢?您一定很迷茫吧。那是 因为危险驾驶罪是一种故意犯罪的行为,主 观上表现为故意或放任的心态实施危险驾驶, 这个罪是可以存在共同犯罪的情况的。比如 您作为机动车所有权人, 明知您同学喝酒了, 还将车辆给予您同学驾驶,放任您同学醉酒 驾驶,危害公共安全,您就为您同学醉酒驾 驶提供了帮助,因此构成了危险驾驶罪的共 犯。在此,我们通过这个案例特别提醒大家 注意,作为机动车所有人、管理人明知他人 饮酒仍借车给他人,或是教唆他人饮酒后驾 驶机动车均会成为危险驾驶罪的共犯,因此 我们在生活中要注意对身边亲友的醉驾行为 予以阻止,切不可教唆醉酒驾驶或为醉酒驾 驶人提供帮助。

# 通过网络发生借贷关系 发生纠纷时如何来举证

现在,信息技术高度发达,电子商务、 移动支付被广乏推广,很多人都通过微信、 QQ、支付宝等发生借贷关系,一旦发生纠纷,我们该如何举证呢? 李先生

# 【解答】

李先生,您好!根据规定,电子数据是指电子邮件、电子数据交换、网上聊天记录、博客、微博客、手机短信、电子签名、域名等形成或者存储在电子介质中的信息,电子数据属于证据的一种。因此,微信、QQ、支付宝等聊天记录或收付款项的数据,都可以作为电子数据,可在民事诉讼中作为证据使用。但是您所提供证据,需要证明双方具有借贷关系的事实,以及款项给付的事实,形成一个证明主张的借贷关系存在并实际发生的证据链。此外,在证据搜集过程中,还应注意证据的真实性,建议可采取公证等方式及时固定证据。

# 离婚当事人未按期还款 债权人欲申请执行分配

今年4月,张某与妻子王某离婚,离婚调解书中载明:"张某、王某在婚姻关系存续期间欠何某借款75000元由张某偿还;欠李某借款30000元由王某偿还,两项欠款均在今年6月底还清。"然而到期后,两人均未还款。今年9月,张某作为另一案件的被执行人,被法院扣划了他的存款98000元。何某得知后,欲依据被执行人张某与王某离婚调解书,向法院提出参与分配申请。请问在这种情况下,何某能否参与分配? 刘先生

# 【解答】

刘先生,您好!根据《中华人民共和国民事诉讼法》第236条规定: "发生法律效力的民事判决、裁定,当事人必须履行。一方拒绝履行的,对方当事人可以向人民法院申请执行,也可以由审判员移送执行员执行调解书和其他应当由人民法院执行的法律文书,当事人必须履行。一方拒绝履行的,对方当事人可以向人民法院申请执行。"由此可见,申请执行人是生效法律文书确定的案件权利的当事人。因为离婚调解书申请执行的也只能是张某和王某。何某不是离婚调解书

的当事人,其虽然是债权人,但依据非当事 人离婚调解书申请参与执行分配,主体是不 适合的。

# 借款人擅自变更期限 担保人还要担责任吗

朋友老王向老李借款 15 万元, 我作为老王的担保人, 在借条的担保人处签了字, 约定借款期限为 3 年。借款期间, 老王未经我同意,擅自与老李签订了《还款承诺书》,将还款期限提前了一年。后因老王无力还款, 老李将老王和我诉至法院, 要求我承担保证责任。在这种情况下, 我是否还应承担担保责任?

# 【解答】

朱先生,您好!根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国担保法〉若干问题的解释》规定,债权人与债务人对主合同履行期限作了变动,未经保证人书面同意的,保证期间仍为原合同约定的或者法律规定的期间。据此,您仍需履行原合同约定的保证责任。

# 公司广告经营许可证能否转让给他人使用

我朋友是经营广告的,依法申请取得了 固定印刷品广告经营许可证,现在由于经营 困难,想把固定印刷品广告经营许可证转让 给他人经营,请问可以吗? 赖先生

# 【解答】

赖先生,您好!行政许可是指行政机关根据公民、法人或者其他组织的申请,经依法审查,准予其从事特定活动的行为。从以上定义可见,行政许可是一种对特定主体可否从事特定活动进行审查的行政行为,因此该许可具有人身属性,是不可随意转让的,除非有法律、法规规定依照法定条件和程序可以转让的除外。鉴于原《广告经营许可证管理办法》已被废止,您所说的固定印刷品,是否需要办理许可证,办理何种许可证,可根据新的《广告发布等级管理规定》予以适用。

# 快递发错货耽误合同 能否主张赔偿违约金

我在网上订购了一批货物,物流送货上门后,我发现货物发错了。我的货物要在规定时间内使用,现在物流退货、重新发货,耽搁了我与他人需要履行的合同期限。我要求物流给个说法,物流说,这是发货人的事情,跟送货的物流没有关系。我该向谁提出赔偿? 许先生

# 【解答】

许先生,您好!根据《中华人民共和国侵权责任法》的规定,行为人因过错侵害他人民事权益,应当承担侵权责任。现在您收到的货物因与订购不符而造成的损失,应当由过错方向您赔偿损失,因此建议您先明确发错货的责任人,究竟是发货人写错地址,还是物流发错货物,或是两者兼有之。在您明确责任方后,您有权向其提出赔偿。

# 小偷入室盗窃监控未拍业主能否向物业索赔偿

我朋友居住在一个高档小区,物业费比周围高出很多,物业合同承诺提供 24 小时的管家服务,安全防护体系 360 度全方位无死角监控,保证业主安全无忧地生活。但是,去年 11 月份,我朋友家房门被撬,存放在室内的物品被盗一空,连保险柜也被搬走,我朋友报案后一直未破案。他要求调取监控资料,物业说当天视频在维修,未拍到相关产品。后来我朋友了解到,物业未严格执行小区进出管理制度。请问对于我朋友的损失能否要求物业赔偿?

# 【解答】

赵先生,您好!根据物业服务合同约定,物业应当提供安全防护体系 360 度全方位无死角监控,以保障业主的安全。现物业既未能按合同约定提供监控资料,也未能严格执行管理制度,物业没有履行安全保障义务,因此对您朋友家的盗窃事件具有过错,您朋友有权向物业主张与其过错相对应的赔偿责任。

本版问题由特约上海恒业律师事务所崔瑶律师回答,仅供参考。王建慧 整理